

# 十七大特别报道

## 十七大举行首场记者招待会, 教育部部长周济告诉小记者 “十七大报告已回答了你们的减负问题”

中国共产党第十七次全国代表大会16日下午在梅地亚中心举行首场记者招待会。大会新闻发言人李冰邀请教育部部长周济、科技部副部长李学勇介绍我国科技和教育发展情况,并回答记者提问。

约150名中外记者参加了记者招待会。

文/图均据新华社



图为新闻发布会现场

[我在党代会上]

二月河代表手札

### 我看到了灿烂的文化前景

又来参加党代会了。十五大、十六大连同这次十七大,我是第三次参加党的全国代表大会了。一下火车,我便被一群记者拦住。他们问我有什么想法?我当即答以三个“好好”:好好听报告,好好学习,好好选举。

这是个很笼统、很概念的回答。其实,作为一个文人,我自然想听“文化的事”要多一些,在十七大报告中,我是听到了。

胡锦涛同志的这个报告用在文化上的分量和用语都和以往有所变化,篇幅用了四页有余,总标题是“推动社会主义文化大发展大繁荣”。

文化社会内涵人文精神极丰富,“浸润力”、渗透力与影响力极强又绵长久远,绝不是我们寻常小打小闹出几种典籍几部文学作品就能体现的。按十七大报告的论述,则是“民族凝聚力和创造力的重要源泉”。很明白,是源泉。

一个源泉的形成可就复杂了。那是整个和谐体系的形成和完善,才可能出现这么一个源和一个泉,并由此诞生出一条河。唐诗、宋词、元曲、明清小说——我们华夏民族的历史上曾经流出这么几条河,也都是从当时的时代“源泉”中流淌出来的,一直流到现在都不见干涸。大文化一旦形成,真是令人惊愕咋舌的一种伟力。胡锦涛同志用了“软实力”这个词。

历史上的一些现象不可比,但可“拟”。唐代文化的伟力和国家文化特征极有“对应相和”的特征,文化是那样的风流倜傥,出来那样大气的宗教、那样令人景仰而止的诗歌。到了清代,社会生活丰富绚丽,就有了《佩文韵府》《古今图书集成》《四库全书》,有了《聊斋志异》《红楼梦》。

现在,我们的文化也处在极大的机遇之中——这也是十七大报告中着重阐述的科学发展观的重要组成部分。四个建设中,文化建设和社会建设都揉合着文化的精髓,改革开放的社会环境又为文化的大发展大繁荣提供了宽松的环境,在这样的文化沃土上,我们自然有理由期待异彩纷呈的灿烂。

新华社记者 顾立林 整理

### 变人力资源大国为 人力资源强国

记者:十七大报告中提出要优先发展教育、建设人力资源强国,请介绍一下建设人力资源强国的重要意义以及教育部下一步将要采取的举措。

周济:十七大报告给我们提出重要的目标,就是要优先发展教育,建设人力资源强国。中国有13亿人口,经过建国以来的努力,我国已从一个人口大国建设成为一个人力资源大国,但还不是人力资源强国。所以,我们应该按照十七大报告提出的三个方面的要求,进一步努力,加快教育事业的发展,把我国努力建设成为一个人力资源强国。

### 让科技改善环境、健康、安全问题

记者:中央提出要着力促进社会发展和解决民生问题,科技在解决民生问题方面发挥了什么作用?

李学勇:落实科学发展观,构建社会主义和谐社会,要求关注民生,下大力气解决民生问题。这是这次代表大会代表们比较集中的话题,反映了人民群众的新期待。人民群众的新期待包括期待科学技术为解决民生问题发挥更大的作用。我们党和政府一贯重视依靠科技来改善人民的生活。民生问题包括衣食住行,也包括环境、安全、健康。在这些方面,科技都发挥过并正在发挥着重要作用。

### 中国愿意进行太空事业合作

记者:中国航天及太空事业发展很快,中国准备与美国在太空上开展合作还是竞赛?

李学勇:中国政府一贯奉行和平外交政策,一贯坚决主张和平利用空间资源。这些年,我们国家独立自主地发展航天事业,确实取得了重要进展。我们真诚地希望与美国开展在航天领域的合作,比如我们希望能够参加国际空间站计划。这一计划已有16个成员国,我们希望成为第17位合作伙伴。到目前为止,我国已与152个国家和地区有科技方面的交流,与100多个国家签订了政府间的科技合作协定。我们愿意与世界上所有的国家和地区推动科技合作,与更多的多边组织发展项目之间的科技合作。

### 让所有孩子都能上得起学、上好学

记者:十七大报告指出,教育公平是社会公平的重要基础,要大力推进教育公平。请问中国政府在推进教育公平方面已经做了哪些工作?取得了哪些进展,还存在哪些方面的问题?

周济:我国全面免除了农村义务教育学杂费,建立农村义务教育经费保障机制,促进了义务教育的均衡发展。同时,坚持各级各类教育的协调发展,为人民群众提供了更好的接受良好教育的机会。我国还建立健全了家庭经济困难学生资助体系,深入实施素质教育,努力让所有的孩子都能够上得起学、上好学。今后我国将进一步提高各级各类教育的质量,努力满足人民群众接受良好教育的愿望。

### 建立深港创新圈是一件好事情

记者:李学勇副部长对深圳和香港共建深港创新圈有什么看法?深圳特区应该在其中发挥什么样的作用?

李学勇:建立深港创新圈是一件好事情。在新的发展阶段,发展深港经济领域的合作,有利于双方的优势互补和互利共赢,也有利于香港的繁荣稳定和持续发展。这一地区已提出过一些更大范围的区域合作的倡议。区域合作和区域经济的发展是今后的一个趋势。

### 十七大报告回答了中小 学生减负问题

中央电视台少儿频道小记者:怎么才能使我们的书包不那么重,睡觉的时间多一些?

周济:十七大报告已回答了这个问题。报告明确提出要减轻中小学生学习负担,提高学生综合素质。这就要求教育部门全面实施素质教育,更新教育观念,深化教育内容方式、考试招生制度、质量评价制度等改革,使孩子们能够在德智体美各方面都得到全面发展,成为有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义建设者和接班人。

[十七大连线]

## 周小川:坚持货币政策稳定,促进支持消费

据新华社北京10月16日电 党的十七大代表、中国人民银行行长周小川16日在中央金融系统代表团分组审议十七大报告时表示,十七大报告中提出落实科学发展观的一系列要求,是对央行工作的重要

指导,也完全符合金融业实际。我们要坚持货币政策的稳定,促进和支持消费。

周小川代表表示,报告中提出落实科学发展观的“四个坚持”,是对央行工作的重要指导,也完全符合金融业实际。在坚持

发展是第一要务方面,发达国家央行货币政策一般是强调低通货膨胀,但在我国,货币政策要坚持多目标,强调促进经济发展;在坚持以人为本方面,首先在宏观调控和制定货币政策时要考虑促进就业,

其次注重通货膨胀的防治,坚持货币稳定,还要促进和支持消费;在坚持全面协调可持续发展方面,央行工作要注重经济增长、就业、物价稳定、国际收支平衡等多个目标之间的全面协调,重要经济指

标不仅要看当前,更要看时间序列及其外推,以实现可持续发展;在坚持统筹协调兼顾方面,注意处理好改革、发展、稳定的关系,举一个实例:在近年来的汇率改革中,就有大量的政策选择需要统筹兼顾。

## 杨凯生:大力发展电子银行业务

据新华社北京电 16日在中央金融系统代表团举行的开放团组会上,十七大代表、中国工商银行行长杨凯生特别指出,大

力发展电子银行业务,是银行进一步稳定客户,提高对客户的服务能力,进一步提升银行竞争力的一个重要方面。

杨凯生代表介绍说,在5年前,中国工商银行电子银行的交易量一年只有1万亿元,去年全年电子银行交易量超

过45万亿元,今年前9个月更是达到了60万亿元。

“据我们了解,国际上一些银行电子银行交易

量占其总业务交易量超过50%,个别达到70%,而我们目前是35%左右。这里面还有很大的潜力和空间。”他说。